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Módulo 1: Introdução à Metodologia Científica

Atividade 1: Motivação

Reflita e discuta com seus alunos qual a imagem mais amplamente divulgada de um cientista. Pense em diversos lugares em que a imagem de cientista aparece, como desenhos animados. Quem faz ciência? Quais suas características? Discuta se essa é a real imagem de um cientista.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Atividade 2: Competências 

Trabalhar com projetos exige passar por diversas etapas contínuas de desenvolvimento. Tendo visto essas etapas de uma forma geral neste módulo, quais competências você acredita que trabalhar com projetos promove ao aluno? Liste abaixo as competências que podem ser almejadas.  SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Módulo 2: Métodos de Pesquisa

Atividade 3: Definição

Considere os diferentes princípios e resultados que podem estar relacionados a uma pesquisa desenvolvida pelo Método Científico e pelo Método de Engenharia. Pensando nessas diferenças, discorra brevemente no espaço abaixo sobre como definir cada um dos métodos.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Atividade 4: Método Científico ou de Engenharia

Levando em conta a sua resposta na Atividade 3  do Módulo 2, classifique as duas propostas de planos de pesquisa abaixo com relação ao método que você usaria para desenvolver cada um (científico ou de engenharia).

- Uma equipe de biólogos pede a uma equipe de engenheiros que desenvolva uma ferramenta para facilitar a coleta de frutos que só crescem na copa de árvores muito altas para serem alcançados por homens.

Método 

- Alguns estudantes ficam curiosos ao observar uma borboleta sair de um casulo e decidem verificar quanto tempo decorre desde a transformação da lagarta em casulo até a transformação em uma borboleta.

Método 

Atividade 5: Tipos de Pesquisa

Reúna seus alunos e procure delinear, para cada plano de pesquisa que houver na sala de aula, qual o tipo de pesquisa que será desenvolvido – tanto quanto aos objetivos quanto aos procedimentos do trabalho.

Módulo 3: Diário de Bordo

Atividade 6: Importância

Durante a execução do projeto, muitos experimentos serão feitos, muitos dados serão coletados. Será que conseguiríamos lembrar de todos os dados sem um bom registro? Reflita com seus alunos e discorra no espaço abaixo sobre a importância de detalhar as informações no Diário de Bordo. 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Atividade 7: Registros

Suponha que um dos passos do projeto inclua uma entrevista. Pense e redija abaixo quais informações você registraria dessa entrevista no Diário de Bordo. Lembre-se de que dados como o cabeçalho, por exemplo, são essenciais para um bom registro.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Módulo 4: Plano de Pesquisa

Atividade 8: Justificativa

Delinear as ideias de um projeto de antemão e elaborar um planejamento nos previne de acontecimentos inesperados e nos guia aos primeiros passos para a realização do projeto. Um plano de pesquisa, assim como todo planejamento, envolve organizar nossas ideias antes que possamos dar início ao desenvolvimento do plano em si. Reflita com os alunos como seria desenvolver uma casa, uma viagem, uma festa de casamento, por exemplo, sem fazer um planejamento. Quais problemas encontramos de forma geral quando não nos planejamos? Reflita sobre uma pesquisa, também encontraríamos problemas? 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Atividade 9: Estrutura do Plano de Pesquisa

Reflita sobre a importância e as características de uma boa hipótese. Ele deve ser passível de verificação? Ela deve ser ampla e genérica ou restrita? O que seria uma hipótese alternativa? 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Módulo 5: Pesquisa Bibliográfica

Atividade 10: Fontes Seguras de Pesquisa

Escolha um tema que se aproxime da área do seu projeto e leve para os seus alunos diversas fontes de literatura nas quais esse tema tenha surgido: jornais, revistas, blogs na internet, artigos científicos, teses, livros didáticos ou livros especializados no tema. Reflita com os alunos sobre as diferenças quanto a especificidade, veracidade, confiabilidade e outras características que cada fonte possui. Desenvolva com os alunos um olhar crítico sobre quais fontes são seguras para se pesquisar e aproveite para expandir as fontes em que o aluno pode buscar informação como teses e artigos científicos. Liste abaixo o tema e as fontes de pesquisa escolhidos, assim como as diferenças.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Atividade 11: Organização

Ao longo do levantamento bibliográfico muitas fontes de literatura, como livros e teses, foram consultadas.  Junto com seus alunos, reúna e organize essas referências aplicando as regras para cada tipo de fonte.

Módulo 6: Levantamento de Dados

Atividade 12: Auxílio da Estatística

Considere a seguinte proposta de pesquisa: um morador de um condomínio quer saber quão satisfeitos todos os outros moradores desse condomínio estão com relação a sua administração. São muitos os moradores, logo não há como consultar a todos, uma amostra deve ser selecionada. Mas como garantir uma boa amostra para seu trabalho?

Discorra no espaço abaixo sobre alguns dos cuidados que este morador deve ter quando selecionar a amostra que será utilizada na sua pesquisa.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Atividade 13: Tipos de Dados

Juntamente com seus alunos, verifique os dados necessários ao cumprimento de cada plano de pesquisa da sala e reflita sobre a melhor maneira de tratá-los. 

Será que, em uma entrevista, as opiniões expostas devem ser tratadas quantitativamente ou qualitativamente? E com relação ao número de pessoas que são entrevistadas? 

Módulo 7: Análise de Resultados

Atividade 14: Tipos de Variáveis

Reúna seus alunos e distribua, na tabela abaixo, os dados obtidos por cada grupo, de acordo com os tipos de variáveis utilizadas: discretas ou contínuas e independentes ou dependentes.

	Tipo da variável
	Variável

	Discreta
	

	Contínua
	

	Independente
	

	Dependente
	


Atividade 15: Representação de dados

Reflita com seus alunos: será que faria alguma diferença se representássemos nossos dados por escrito, por tabelas ou por gráficos? O tipo de variável (contínua, descontínua, independente, dependente) trabalhada tem alguma relação com essa diferença?

Atividade 16: Representação

Escolha, para cada conjunto de dados trabalhados pelos seus alunos, a melhor forma de representação e esquematize-a.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Módulo 8: Conclusões da Pesquisa

Atividade 17: Trabalhos Futuros

Reflita na amplitude dos resultados obtidos, no que pode ser respondido no seu projeto e em que aspectos seus resultados podem ser generalizados. Com isso em mente, quais outros pontos poderiam ser trabalhados em um futuro projeto para ampliar o alcance da pesquisa?  

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Atividade 18: Redação

Retome em poucas palavras os passos de todo o seu trabalho: as propostas iniciais, suas hipóteses, quais foram os resultados obtidos e quais dificuldades apareceram.  Redija a conclusão do seu trabalho com essas informações.

Módulo 9: Relatório de Pesquisa

Atividade 19: Organizando Materiais

Juntamente com seus alunos, comece a retomar tudo o que deve ser exposto no relatório de pesquisa: desde o plano de pesquisa, seus registros no Diário de Bordo, até suas conclusões. Lembre-se dos itens pré-textuais, textuais e pós-textuais fundamentais à elaboração de um bom relatório!

Atividade 20: Plano de Pesquisa ou Relatório?

Reflita com seus alunos sobre quais são as diferenças no conteúdo de um Plano de Pesquisa e de um Relatório de Pesquisa. Considerando essas diferenças, discorra abaixo sobre a importância de se elaborar um relatório.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Módulo 10: Avaliação

Atividade 21: Critérios de Avaliação

Reflita por um instante sobre o que você considera mais fundamental que seja avaliado no trabalho de um aluno. Liste abaixo os critérios que você usaria para avaliar a apresentação dos resultados de um projeto em grupo pelos seus alunos.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Atividade 22: Instrumentos de Avaliação

Pensando nos critérios que você selecionou na atividade anterior (Módulo 10, Unidade 3), reflita e liste abaixo possíveis instrumentos que poderiam auxiliá-lo na obtenção de dados para aplicar os seus critérios e avaliar seus alunos.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Módulo 11: Ética e Segurança

Atividade 23: Ética

Discuta com os alunos a importância da autoria de um trabalho. Levante questões sobre as responsabilidades e os méritos dos responsáveis pela pesquisa.  Nesse momento, discuta qual a gravidade de se plagiar o trabalho realizado por outros pesquisadores.

Atividade 24: Segurança

Liste abaixo quais materiais e objetos de pesquisa estarão envolvidos no projeto. Reflita quais medidas de segurança são exigidas nas atividades que envolvem estes materiais e os alunos .

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Módulo 12: Pôster

Atividade 25: Procedimentos

O Pôster possui um espaço limitado que deve incluir imagens e textos em harmonia. Textos, portanto, não podem ser extensos a ponto de ocupar todo o Pôster e cansar o leitor. Resumir textos sem perder as mensagens essenciais a serem transmitidas é um bom exercício para aprender a ser conciso e objetivo para garantir um bom pôster. Pratique resumir as ideias essenciais de textos longos, como de jornais. Pratique se possível com uma outra pessoa de ouvinte que possa verificar se você conseguiu ser claro e direto. 

Atividade 26: Aspecto

O Pôster deve atrair a curiosidade do leitor e prender seu interesse até o final. Quais erros podem prejudicar a qualidade do pôster e como eles o comprometem? 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Módulo 13: Comunicação Oral e Corporal

Atividade 27: Comunicação Oral

Faça uma lista dos tópicos mais importantes que devem ser abordados durante a apresentação do seu trabalho, organizando-os em uma ordem lógica. Tente relacionar esses tópicos em sua fala na hora de apresentar. Lembre-se das dicas de como fazer uma apresentação oral clara e objetiva.

Atividade 28: Comunicação Corporal

Apresente para seus alunos um item de sua pesquisa com alguns aspectos inapropriados de comunicação corporal (como por exemplo, manter as pernas cruzadas, coçar a cabeça e arrumar a roupa o tempo todo, etc.). Peça aos alunos que identifiquem as imperfeições de comportamento e que sugiram maneiras de melhorar a apresentação.

Atividade 29: Variações do Discurso

Baseando-se em um único projeto de pesquisa e juntamente com seus alunos, elabore e relate abaixo maneiras sucintas para explicar esse projeto a:

	Especialistas da área
	

	Leigos e crianças
	

	Jornalistas
	


Módulo 14: Orientação de Projeto

Atividade 30: Planejamento

Apresente abaixo as tarefas a serem planejadas para verificar o desenvolvimento do projeto dos alunos.  Verifique se há a necessidade de agendar uma reunião para discussão de algum tema pertinente. Certifique-se do cumprimento dos prazos importantes. Reflita o que é preciso verificar no andamento do projeto, e se seria interessante buscar a opinião e ajuda de um outro professor especialista para complementar o projeto. 

	Reuniões
	O que precise ser abordado?



	
	Quando agendar essa reunião?

	Prazos
	Quais prazos existem?



	
	Como o projeto está em relação aos prazos? 

	O que é preciso verificar
	

	Ajuda de um outro especialista
	Tema:

	
	Contactar o seguinte professor:


Atividade 31: Aprendizagem por projeto

Realizar projetos com os alunos pode promover a aprendizagem em dimensão multidisciplinar. Liste abaixo o que pode ser aprendido nas áreas como português, matemática, comportamento, e na própria área em que o projeto está fundamentado. 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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